

今日视点

# 涨价“暂停” 反思不能停

□ 奚旭初

针对近日有关媒体和社会上就兰州市天然气供热价格调整引发热议一事，兰州市决定暂停调整天然气供热价格。天然气供热单位因供热增加的费用，市政府予以补贴；并要求认真贯彻落实国家和省的有关政策要求，确保物价稳定。

从“涨”到“停”，仅有两天时间，可谓涨也匆匆，停也匆匆。兰州的“暂停”，自然可以叫做闻过即改。这次天然气供热价格大涨价有两个错，一是错在违反程序，二是错在不但不“稳价”反而大涨价。

要涨价，必须先开听证会。法律明文规定，制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格和自然垄断经营的商品价格等政府指导价、政府定价，应当实行定价听证。对涨价方案要先进行成本监审，没有明白账就不能涨价。然而兰州市却开了个“与会人一致认为价格调整理由充分，幅度适当”的座谈会，就开始涨价，并且一涨就涨三成。更怪异的是，作为涨价依据的成本数据，监审部门却称“企业自己负责”——市民不明白，企业说了算，还叫监审吗？

从今年下半年开始，价格形势严峻，国务院连续出台措施，稳定价格。国家发改委连发通知，要求各地充分考虑社会承受能力，并特

别指出水、电、气等涨价要慎重。严格控制包括水、电、气等在内的公共服务价格，确保民生需求和社会稳定，已经成为政府和社会共同的需要和认识。在这种背景下，兰州天然气供热价格大涨价，显然背离了“稳价”大计。

判断这次兰州天然气供热价格大涨价的是非对错，并不需要多少智慧和鉴别能力。而连平民百姓都分得清的事情，为什么政府部门却会犯浑？民生为重，不能与民争利，这个道理也不断在讲，然而落到实处，还是跳不出掏百姓口袋的窠臼。尽管现在涨价“暂停”了，但反思不能停，更需举一反三，汲取教训，否则这次按下了葫芦说不定下次又浮起瓢来。

观点圆桌

## “只管领导”的思维很有问题

【新闻焦点】据《浙江日报》报道，成都市双流县一段交警执法视频曝光后引发争议。视频中的交警说：“我只管领导的安全，领导重要还是哪个重要？”事发后，双流县公安局已对交警作出停止执行职务处理。

### 隐含媚权潜意识

在一些公职人员的眼里，领导远比普通老百姓重要，“为领导服务”比“为人民服务”重要。这名交警后来解释说，当天他的“工作压力大”，压力大到不是问题，隐含着的媚权潜意识倒是个问题。

——论者刘鹏

### “只管领导”的思维很可怕

我们真没必要为交警说了句大实话就口诛笔伐，尽管这名交警说的话很难听，但真正该受到指责的却是各地都通行的这一规则。至于那名交警，只不过是照章办事的过程中，说了句不中听的话，不经意间暴露了一个潜规则，仅此而已。

——论者王毅

### 一种可憎的诚实

“为领导服务”，展现的是一种可憎的诚实。权力出现在哪里，就为哪里服务。想必功利的现实早已把这种理念深植于这名交警的灵魂深处，非要逼他说出“为人民服务”的标准答案，那无异于强迫人家当众撒谎。

——论者张若渔

热点纵论

# 22岁男子的“嫖娼心得”让谁脸红？

□ 刘奕明

【新闻背景】今年3月至11月，22岁的林某在各地共嫖娼70多次。每次嫖娼后，他都用手机拍摄的淫秽照片和“嫖娼心得”发到名为“佛山大炮”的“吃喝嫖赌”博客上，共发布了171张图片和48篇“心得”。（12月15日本报B06版）

该男子被绳之以法，纯属咎由自取。而他借以传播淫秽物品的载体——博客，可不是他们家“生产”的，他的博客在哪家网站注册的，是不

是应该顺藤摸瓜加以深究？不管怎么说，他注册博客的网站在无形中成了他的帮凶，就是没有故意帮他，至少也难逃失察失察的干系。

该男子发出的淫秽内容，从最初传播直到最终被警方查获，在网络上肆虐长达半年多时间。其间，相关网站是怎么管理的？恐怕还是捞钱思想在作祟，某些人才装聋作哑姑息纵容的吧。严惩传播淫秽物品的男子是必须的，对间接提供作案平台而负有失察之责的相关网站，是不是也该重打八十大板。

若想遏制淫秽色情内容在网络泛滥，如

果不对传播淫秽色情内容的网站问责，而单纯地对直接传播者追责，对淫秽内容一删了之，最多只能扬汤止沸。只有拿起法律、技术和舆论这些撒手锏，对不良网站，该叫停的一律叫停；对相关网站，该问责的一律问责，堵源截流，才能防患未然。只有让网站看到，一旦传播淫秽色情内容就吃不了兜着走，他们才会心生敬畏。如果只拿传播者开刀，而提供传播渠道变相提供作案工具的网站却优哉游哉，谁还有那闲工夫当“守门员”？眼瞅着点击率节节攀升，还不赶紧捂着嘴乐，关起门来数票子！

河洛论语

# 为“醒酒教育”叫声好

□ 文杰

【新闻背景】10日晚，我市交警部门统一行动严查酒驾等交通违法行为，查处酒后驾驶158例，醉酒驾驶16例，行政拘留103人。昨日上午，市交警部门到市拘留所授课讲法，记者走近部分酒驾者，听到了他们酒醒时分悔悟的声音。（12月15日本报A06版）

治理酒驾，交警部门统一行动的战果是喜人。但对全体市民来说，这一串串数字让人触目惊心，因为每一起酒驾都可能酿成悲剧。难怪这些醉酒司机醒悟以后，都为自己的酒驾行为感到后怕。笔者相信，醉酒司机的悔悟绝不是文过饰非的矫情，更不是高压之下的讨好，而是发自肺腑的心声。

酒后驾车是严重危害公共秩序和他人生命安全的行为，是各国重点治理的对象。在治理酒驾比较成功的国家中，除了立法从严、公正执法之外，多种多样、深入人心的交通安全

教育也是重要手段之一。主办交通安全教育的不仅有警察、学校等公共机构，还包括大量的民间组织。在教育方式上，也不仅限于口耳相传，而是采用多媒体、虚拟实境等高科技手段，还有部分违法者被要求到学校作关于“酒驾危害”的巡回演讲，其警示作用更为有效。

处罚不是目的，而是手段。只有让交通违法行为者认识到自身的危害性，处罚才是成功的。我市交警部门把交通安全教育“进驻”拘留所，采取专人授课、免费发放教育材料、交通法律法规考试等多种形式，对酒驾司机进行教育，让他们充分认识自己的错误，这一做法值得肯定。

但是，根治酒驾不可能毕其功于一役。交警部门在严格执法的同时，要更多地借鉴他山之石。要坚持道路交通安全教育的社会化、常态化、多样化，有效降低乃至彻底根除酒驾行为，确保道路交通安全，促使福民强市目标早日实现。



- 1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

#### 定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10653300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

**洛阳人，看洛阳手机报**

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：  
移动用户发送短信 LYD 到 10653300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。